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У фар ма це 
ка лек тыў най арэн ды
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Ця пер гру па сту дэн таў 

сме ла за каз вае са бе пэў нае 
жыл лё праз агенц тва не ру хо-
мас ці і ўжо ні чо га не ба іц ца. 
Не ска жаш, што ўлас ні кі ква-
тэр ах вот на ідуць на та кое 
за ся лен не, але і ка тэ га рыч на 
«не» не га во раць. Як пра ві-
ла, кан сен сус зна хо дзіц ца 
за кошт не ка то ра га ўзняц ця 
кош ту арэн ды. На прык лад, 
ка лі ад на му ча ла ве ку ад-
на па ка ёў ка зда ва ла ся б за 
180 до ла раў, то для не каль кіх 
сту дэн таў улас ні кі час та ўжо 
про сяць 200 «зя лё ных».

Гіс та рыч ны мі ні мум
Ёсць мер ка ван не, што ў 

све це ўсё цык ліч нае. Вось і 
ця пер кошт доў га тэр мі но вай 
арэн ды ква тэр у Мін ску апус-
ціў ся да ўзроў ню 12-га до вай 
даў нас ці, а дак лад ней, ле та 
2005-га.

З на ды хо дам ста біль на га 
2017-га арэн да даў цы спа дзя-
ва лі ся на спы нен не зні жэн ня 
ста вак арэн ды, але гэ та га не 
ад бы ло ся — па вод ле звес так 
не ру хо мас ці «Твая ста лі ца», 
за пер шае паў год дзе кошт 
арэн ды ква тэр у Мін ску зні-
зіў ся яшчэ ў ся рэд нім на 7% 
да ўзроў ню 180 до ла раў за 
ад на па ка ё вую, 220 до ла раў 
за двух па ка ё вую і 250 до ла-
раў за трох па ка ё вую ква тэ-
ру. Як ад зна ча юць ста ліч ныя 
ана лі ты кі, апош ні раз па доб-
ны ўзро вень цэн ад зна чаў ся 
ў 2005 го дзе.

Ад нак у той час і да хо ды 
ў лю дзей бы лі зу сім ін шыя. 
На прык лад, ся рэд няя на мі-
наль ная на лі ча ная за ра бот-

ная пла та бе ла ру са ле там
2005 го да скла да ла ка ля 
230 до ла раў. Та кім чы нам, пас-
ля апла ты за арэн ду ад на па-
ка ё вай ква тэ ры ў ква та ран та 
за ста ва ла ся толь кі трэць ад 
за ра бот най пла ты, а двух-
па ка ё вай — толь кі 9%. І гэ та 
без улі ку кош ту ка му наль ных 
пла ця жоў. А ка лі б ся рэд не ста-
тыс тыч ны бе ла рус вы ра шыў 
аран да ваць трох па ка ё вую 
ква тэ ру, то яму прый шло ся б 
для яе апла ты браць крэ дыт.

У ця пе раш ні час, ся рэд-
няя на мі наль ная на лі ча ная 
за ра бот ная пла та прак тыч-
на ўдвая боль шая, а ме на ві-
та пры клад на 420 до ла раў. 
Пры трым лі ва ю чы ся ра ней-
шай ме то ды кі раз лі каў, мож-
на кан ста та ваць, што ле там 
2017-га ся рэд не ста тыс тыч-
ны бе ла рус мо жа на ад ну 
та кую зар пла ту аран да ваць 
не толь кі ад на па ка ё вую, але 
на ват і трох па ка ё вую ква тэ-
ру, і пры гэ тым у яго бу дзе 
за ста вац ца мі ні мум 40% ад 
за ра бот най пла ты.

Рэ аль ныя цэ ны
Па цэн ні ку 170—190 до-

ла раў знай сці мож на ад на па-

ка ё вую ква тэ ру стан дарт най 
якас ці прак тыч на ў лю бым 
ра ё не го ра да. Гэ та бу дзе 
жыл лё з не ста рой мэб ляй, 
бы та вы мі пры бо ра мі, і ка лі 
па шан цуе — з праль най 
ма шы най. Зра зу ме ла, што 
мі ні маль ныя цэ ны ква тэр 
зна хо дзяц ца на ўзроў ні 
150 до ла раў для ад на па ка ё-
вых, 190 до ла раў для двух-
па ка ё вых і 210 до ла раў для 
трох па ка ё вых. Але трэ ба ра-
зу мець, што за гэ тыя су мы 
мож на раз ліч ваць у леп шым 
вы пад ку толь кі на пус тую 
ква тэ ру, якая па тра буе пра-
вя дзен ня тэр мі но ва га кас ме-
тыч на га ра мон ту.

У жніў ні-ве рас ні най боль-
шай па пу ляр нас цю ка рыс-
та юц ца ад на па ка ё выя ква-
тэ ры — на іх до лю пры па дае 
больш за па ло ву ўсіх за пы-
таў ад аран да та раў. Двух- і 
трох па ка ё выя ква тэ ры за па-
тра ба ва ныя знач на менш — 
іх до ля ў по пы це 30% і 20% 
ад па вед на.

«Люк саў» не ха пае
З асаб лі вас цяў бя гу-

ча га пе ры я ду мож на на-
зваць не да хоп шмат па ка-

ё вых ква тэр «Прэ мі ум» і
«Прэ мі ум-Люкс» кла саў. 
У апош нія га ды ў Мінск усё 
час цей ста лі пры яз джаць 
за меж ныя гра ма дзя не 
(прад стаў ні кі кам па ній, біз-
нес ме ны), якія для пра жы-
ван ня шу ка юць су час ныя 
кам фар та бель ныя і цал кам 
укам плек та ва ныя мэб ляй і 
бы та вой тэх ні кай ква тэ ры. 
У іх ра зу мен ні гэ та па він-
на быць ква тэ ра з дву ма 
або больш па ко я мі, якая 
раз мя шча ец ца ў но вым 
су час ным до ме, па жа да на 
як ма га блі жэй да цэнт ра 
го ра да ці на асноў ных ву лі-
цах. Ча сам па доб ныя аран-
да та ры зга джа юц ца на па-
ды зай нер ску ўлад ка ва ныя 
«ста лін кі», але ў боль шас-
ці вы пад каў, на ват ка лі ім 
па да ба ец ца са ма ква тэ ра, 
то ўсё ўра жан не псуе стан 
пад' ез да та кіх да моў.

Па ра да
ад па дат ка ві коў 
і прак ты каў

Ня гле дзя чы на маг чы мую 
спеш ку ў по шу ку ква тэ ры, 
я па ра іў бы ўсім ква та ран там 
і гас па да рам не за бы ваць 
за клю чаць да га вор арэн ды 
і пра піс ваць у ім усе важ-
ныя мо ман ты: та кія, як стан 
ква тэ ры, на яў насць мэб лі і 
бы та вой тэх ні кі. А так са ма 
пра віль на афарм ляць уня-
сен не стра ха во га дэ па зі ту. 
Але кан крэт на аб тым, як 
гэ та ра біць, мы па га во рым 
паз ней.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.by

Матч-ад крыц цё ад быў ся яшчэ 
ў па ня дзе лак, у ім пі цер скі СКА 
на нёс па ра жэн не мас коў ска му 
ЦСКА. А вось мін скія ха ке іс ты па-

чы на юць но вы ха кей ны год сён ня, 

з да маш няй се рыі на «Мінск-Арэ-

не», дзе су стра ка юц ца з фін скім 

«Ёке ры там». На пя рэ дад ні пер ша га 

мат ча мы па зна ё мі лі ся з но вым 

трэ не рам «зуб роў» і да ве да лі ся 

пра за да чы ка ман ды ў гэ тым се-

зо не.

У між се зон ні ка ман ду ўзна ча ліў Гор-

дзі Ду а ер, 39-га до вы ка над скі трэ нер, 

які з 2015 го да ўзна чаль ваў хар вац кі 

«Мяд ве шчак», а так са ма ўва хо дзіў у 

трэ нер скі штаб збор най Ка на ды. Ра-

ней ён быў га лоў ным у швей цар скім 

«Амб ры-Пі ё та» і асіс тэн там га лоў на га 

трэ не ра юнац кай збор най Ка на ды. 

У якас ці гуль ца Ду а ер пра вёў 108 мат -

чаў у НХЛ за «Там пу», «Нью-Ёрк Рэй н-

джарс» і «Ман рэ аль». Гу ляў у АХЛ, 

ка ман дах Шве цыі і Гер ма ніі.

У Мінск Ду а ер пры ехаў з сям' ёй, ён 

ад зна чае, што яшчэ не вель мі доб ра 

па зна ё міў ся го ра дам, а вось тры сы ны 

і жон ка ўжо ары ен ту юц ца ў бе ла рус кай 

ста лі цы.

— Ім асаб лі ва спа да баў ся Чыр во ны 

кас цёл. Яшчэ дзе ці эма цый на дзе ляц ца 

ўра жан ня мі пас ля па хо ду ў аква парк, — 

рас каз вае Гор дзі. — Спа дзя ю ся, у

най блі жэй шы час на ве да ем му зей Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. Што да ты чыц ца 
го ра да, то ма гу ска заць пра яго толь кі 
па зі тыў нае. Ад чу ваю ся бе ў Мін ску як 
до ма.

Ця пер блі жэй да ха кея. Но вы трэ нер 
«зуб роў» ка жа, што быў пры ем на здзіў-
ле ны, ка лі зра зу меў, якая важ ная для 

Бе ла ру сі гэ тая гуль ня — як для жур на-
ліс таў, так і для ба лель шчы каў. У якас ці 
сва ёй га лоў най асаб лі вас ці трэ не ра ён 
на зы вае ад кры тасць у ад но сі нах да ха-

ке іс таў і твор чы па ды ход. «Не аб ход на 

кан цэнт ра вац ца не толь кі на гла баль-

ных ас пек тах, але і на дро бя зях», — лі-

чыць Ду а ер.

Мно гія гуль цы «Ды на ма» на пя рэ-

дад ні пры зна ва лі ся жур на ліс там, што 

ця пе раш няя пе рад се зон ная пад рых тоў-

ка бы ла вель мі цяж кай, вя лі кі ак цэнт 

ка на дзец зра біў ме на ві та на фі зіч ную 

пад рых тоў ку спарт сме наў. Ён аб грун-

тоў вае гэ та тым, што ў 2018-м бу дуць 

Алім пій скія гуль ні, а зна чыць, трэ ба, 

каб гуль цы на пра ця гу ўсёй «рэ гу ляр-

кі» зна хо дзі лі ся ў то ну се і бы лі га то выя 

да жорст ка га гра фі ка, бо по тым пад-

цяг нуць іх «фі зу ху» маг чы мас ці ўжо не 

бу дзе.

Пад час між се зон ня «зуб ры» згу ля лі 

толь кі 7 мат чаў, пра вес ці больш су стрэч 

прос та не бы ло маг чы мас ці. Ад нак, на 

дум ку трэ не ра, і гэ тыя па ядын кі ака за-

лі ся важ ныя і па ка заль ныя.

— На «Куб ку Мін ска» мы змаг лі 

аца ніць маг чы мас ці мно гіх ма ла дых 

бе ла рус кіх ха ке іс таў — та ды яшчэ не 

ўсе ле гі я не ры да лу чы лі ся да ка ман ды. 
За тое ў Ры зе ўжо пра віль на раз мер ка-
ва лі трэ ні ро вач ныя на груз кі і знай шлі
ап ты маль ны гуль ня вы час для ўсіх. 
Лат вій скі тур нір стаў вель мі каш тоў-
ным эта пам пад рых тоў кі да рэ гу ляр-
на га чэм пі я на ту. Га лоў нае — пас ля яго 
з'я ві ла ся ра зу мен не, што трэ ба мя няць 
і над чым пра ца ваць.

Што да ты чыц ца за дач мінск ага клу ба 
ў ця пе раш нім се зо не, то Ду а ер ад зна-
чае: га лоў нае — з ця гам ча су ста на віц-
ца ўсё мац ней шы мі. З ад на го бо ку, раз-
ві ваць бе ла рус кую мо ладзь, а з дру го га — 
ра біць упор на ка манд ную гуль ню,
якая да зво ліць прый сці да га лоў най мэ-
ты — вы ха ду ў плэй-оф. Яс на ка на дзец 
раз ва жае і пра ад но сі ны на цы я наль най 
збор най Бе ла ру сі і га лоў на га ха кей на га 
клу ба кра і ны.

— Гэ та дзве зу сім асоб ныя ар га ні за-
цыі. З мо ман ту май го з'яў лен ня ў Мін ску 
па між імі ўста ля ва лі ся доб рыя ад но сі ны. 
Мы ўжо пра вя лі па спя хо выя пе ра га во-
ры, якія да ты чац ца скаў тын га, пра гля ду 
не ка то рых ма ла дых та лен таў у «Ды на-
ма». Ра зам з кі раў ніц твам Фе дэ ра цыі 
ха кея Бе ла ру сі шу ка ем та ле на ві тых 
вы ка наў цаў, якія маг лі б да па маг чы і 
«Ды на ма», і збор най. Ягор Ша ран го-
віч — па спя хо вы та му прык лад. У мя не 
мо жа атры маць шанц лю бы, не за леж на 
ад уз рос ту.

Па жа да ем ка ман дзе і но ва му трэ не-
ру пос пе хаў у се зо не і ад зна чым, што 
пас ля сён няш ня га мат ча з «Ёке ры там» 
25 жніў ня «зуб ры» су стрэ нуц ца з пад-
 мас коў ным «Ві ця зем», а 27 жніў ня — 
з мас коў скім ЦСКА.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by



Ха кейХа кей  

ГА ЛОЎ НАЯ МЭ ТА ПА-РА НЕЙ ША МУ — ПЛЭЙ-ОФ
Мін скае «Ды на ма» стар туе ў дзя ся тым се зо не КХЛ

Ці чу лі?Ці чу лі?  

Знай сці вый сце... 
з ку ку руз на га по ля
Ка ля Дзяр жын ска ад крыў ся ад мыс ло вы парк за баў

Ідэя ад крыць парк за баў дзесь ці па ся род ма ляў ні чых 
бе ла рус кіх пра сто раў — на прык лад, у ку ку руз ным 
по лі — прос та лу на ла ў па вет ры. І вось у мі ну лыя 
вы хад ныя яе-та кі ажыц ця ві лі. Не па да лёк ад Дзяр-
жын ска, на ра дасць га ра джа нам, што пры яз джа юць 
сю ды ў тым ліку і з Мін ска, за пра ца ваў ла бі рынт.

«Ку ку по ліс» — так на зы ва ец ца парк за баў, што раз мяс-
ціў ся на ху та ры Лі за ве цін Дзяр жын ска га ра ё на. Па ся род 
ку ку ру зы і са праў ды пра кла дзе ны сця жын кі, па стаў ле ны 
ад мыс ло выя пі ке ты. Ці ка ва, што ка лі гля дзець на ўсё гэ та 
з вы шы ні пту шы на га па лё ту, то мож на ўба чыць, што са 
сця жы нак вы ма лёў ва ец ца га ла ва ко зач кі, а яшчэ — сло вы 
«за Бе ла русь».

Сам ла бі рынт зроб ле ны ў вы гля дзе кар ты Бе ла ру сі. Блу-
ка ю чы па ся род ку ку ру зы, удзель ні кі му сяць ад шу каць усе 
аб лас ныя га ра ды, а так са ма не каль кі да дат ко вых пі ке таў.

Са браў шы ўсе ад зна кі на сва ёй ма лень кай кар це, трап-
ля еш у за баў ляль ную зо ну. Там мож на на ве даць кан такт ны 
заа парк — уба чыць коз, тру соў, ба ра на, па ра сят роз ных 
дэ ка ра тыў ных па род, па ка тац ца на ка ні ці по ні. Не па да лёк 
ад бы ва ец ца дэ гус та цыя ма лоч най пра дук цыі, якую пры 
ах во це мож на на быць. Ёсць маг чы масць па гля дзець на 
жы вёл, якія жы вуць на фер ме. Усё гэ та, між ін шым, эк за-
тыч ныя ці ка він кі для га ра джан і іх дзя цей!

Ах вот ныя мо гуць па ла зіць на ска лад ро ме, па стра ляць 
з лу ка. І на ват па ля таць на са ма лё це. Акра мя асноў на га 
ла бі рын та, ёсць яшчэ дзі ця чы, зроб ле ны з са ло мы.

Ад мі ніст ра тар Ксе нія Іса ка ва і ме не джар па ра бо це з 
клі ен та мі «Ку ку по лі са» Але на Ба ра вік рас ка за лі, што яны 
па куль зна хо дзяц ца ў твор чым по шу ку, а ў бу ду чым пла-
ну ец ца рас пра ца ваць роз ныя тэ ма ты кі для ўсіх вы хад ных. 
Магчыма, зро бяць ад мыс ло вую пра гра му па «Алі се ў кра-
і не цу даў» для дзя цей. А так са ма ство раць нач ны квэст. 
Заснавальнік «Ку ку по лі са» Аляк сандр ПА ЖА РАН КА з'яў-
ля ец ца ма гіст ран там эка на міч на га фа куль тэ та Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. Ён рас ка заў ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды», як прый шла ідэя та ко га ла бі рын та:

— Кож ны раз, ка лі вы яз джаю за мя жу, у мя не з'яў ля ец ца 
пэў ная ідэя, якую трэ ба рэа лі за ваць у Бе ла ру сі. Ка лі ез дзіў 
у Гер ма нію, я быў у та кім жа ла бі рын це па ся род ку ку ру зы і 
вы ра шыў, што трэ ба тое ж ажыц ця віць у нас. Па вод гу ках, 
якія я чуў, мы зра бі лі ўсё на вель мі вы со кім уз роў ні. Бо та кія 
ла бі рын ты ёсць і ў ін шых кра і нах, але наш — прос та цу доў-
ны... Уво сень я ўспом ніў пра сваю ідэю, на пі саў біз нес-план 
для кон кур су. А пас ля вы свет лі ла ся, што яшчэ ў фер ме ра 
Дзміт рыя Кры ло ва бы ла та кая ідэя. Мы аб' яд на лі ся і ўсё 
зра бі лі ра зам.

Увес ну ад мыс ло ва за са джва ла ся ку ку руз нае по ле. Пад-
рых тоў ка бы ла вель мі кар пат лі вая. Част ку па раст каў ку ку-
ру зы вы ры ва лі ад ра зу. Сцеж кі ра бі лі са спе цы яль ных драў-
ля ных трэ сак. Ад крыц цё ла бі рын та пла на ва лі на па ча так 
жніў ня. Але па коль кі з-за ха ла доў сцяб лі ны ку ку ру зы не 
па спе лі вы рас ці, тэрмін кры ху пе ра нес лі.

За баў ка бу дзе дзей ні чаць да кан ца каст рыч ні ка, па куль 
рас це ку ку ру за. А пас ля гэ та га яе, як звы чай на, саж нуць — 
зер не ад пра вяць для кар ма вых па трэб. Па да ец ца, гэ та 
вель мі ўда лы прык лад пра да стаў лен ня ту рыс тыч ных па слуг 
па-бе ла рус ку.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Дзяр жын скі ра ён




